

习近平春节前夕视察慰问部队 向全体人民解放军指战员武警部队官兵 军队文职人员预备役人员和民兵致以新春祝福



1月24日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到北部战区机关视察慰问,通过视频看望基层官兵,检查部队战备值班和执行任务情况,代表党中央和中央军委,向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、预备役人员和民兵致以诚挚问候和新春祝福。这是习近平同南部战区陆军某旅任务分队、东部战区海军某舰艇支队官兵、中部战区空军某地空导弹某营、军事航天部队某监测预警站、郑州联勤保障中心汽车运输某团2营、武警西藏总队日喀则支队执勤3大队官兵进行视频通话(拼版照片)。

新华社记者 李刚摄



1月24日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到北部战区机关视察慰问,通过视频看望基层官兵,检查部队战备值班和执行任务情况,代表党中央和中央军委,向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、预备役人员和民兵致以诚挚问候和新春祝福。这是习近平同北部战区官兵代表合影留念。

新华社记者 李刚摄

新华社沈阳1月25日电(记者梅常伟)在中华民族传统节日春节来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平24日到北部战区机关视察慰问,通过视频看望基层官兵,检查部队战备值班和执行任务情况,代表党中央和中央军委,向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、预备役人员和民兵致以诚挚问候和新春祝福。

喜庆的节日气氛。上午9时30分许,习近平来到北部战区机关,在热烈的掌声中,亲切接见北部战区官兵代表,同大家合影留念。随后,习近平同全军有关部队进行视频通话。南部战区陆军某旅任务分队、东部战区海军某舰艇支队官兵、中部战区空军某地空导弹某营、军事航天部队某监测预警站、郑州联勤保障中心汽车运输某团2营、武警西藏总队日喀则支队执勤3大队官兵整

齐列队,依次向习主席报告战备值班和执行任务情况。习近平认真听取有关情况介绍,对他们的工作给予充分肯定,并向他们表示亲切慰问。习近平强调,过几天就是春节了,全军部队要加强战备值班,及时有效处置各种可能的突发情况,维护好国家安全和稳定,确保全国人民过一个欢乐、安宁、祥和的春节。要注意搞好工作统筹,把官兵节日期间的生活安排好。张又侠等参加活动。

腊月二十三,北方小年。一早,习近平总书记乘坐火车一路北上,出山海关,进入辽宁。车窗外地天辽阔。沉淀了红色革命史、辉煌建设史、澎湃改革史的黑土地,来到了新时代东北振兴的新征程,在年轮中编织着希望的锦绣。旧岁的尾声也是新年的序曲,总书记深入人民群众中间。3天时间,葫芦岛、沈阳、本溪,访农家、探市场、看社区、进厂房……岁月的笔触流淌,每一寸奋斗的光阴都散发着光亮。为奔向更好日子努力拼搏的人们,是这个时代熠熠生辉的主角。日月更迭。中国式现代化大笔点染,写下气象磅礴的人民史诗。习近平总书记向海内外中华儿女拜年,送上“国泰民安”的美好祝福。

一串足迹,映见初心
日程:1月22日下午,葫芦岛
市绥中县祝家沟村

此行缘起于去年8月下旬的那场洪灾。“我心里一直牵挂着,那段时间每天都在了解你们这里的情况。”考察辽宁第一站,习近平总书记就辗转火车、汽车,来到了当时受灾严重的葫芦岛。时光流转,丹心如一。2024年春节前,总书记赴天津看望受灾群众;再往前,2023年春节前,他同遭过灾的四川石棉村民视频连线;2022年春节前,深入山西的秋汛灾区……“新年之际,我最牵挂的还是困难群众”。

一串足迹,映见百年大党的如磐初心。重若千钧的“以人民为中心”之下,是无数动人的细节。

祝家沟村山峦起伏。村干部远远指着山坳的电线杆对总书记说:“一天下了一年的雨,水转眼间就到了杆头。”

路成汪洋,村变孤岛。倒塌的树、滚落的石,乡亲们流了多少泪,忧虑着“半辈子置办的家当都淹了,何时才能重新有个家?”忙碌的冲锋舟、赶工的挖掘机、不下火线的党员干部……洪水还未退去,重建已经展开。

冬日暖阳洒下来。簇新的房屋整齐排列。习近平总书记深入集中迁建安置区,接连走访了朱西存、王宝维两户人家。春联、窗花、红灯笼,大锅菜香气扑鼻,处处有年的味道。村民小院里存年货的大缸,吸引了总书记的目光:“冻梨、冻肉、冻鱼,还有酸菜,自己腌的最好。”“黏豆包,黏面是自己种的还是买的?”总书记这一问,乡亲听着就亲,赶忙答道:“黑的是高粱面,黄的是玉米面,都是自家种的。”

房子窗明几净。和过去比,旱厕变水厕,水井变自来水,

乡亲巴望国家重建干部

墙壁、屋顶都装上了保温层。客厅里,大电视在墙。习近平书记拿起洪灾重建的规划图,乡亲们围拢过来,问这问那。总书记耐心解答,乡亲们听得津津有味。总书记说,乡亲们巴望国家重建干部,就是希望国家能帮你们把日子过得更好。总书记说,乡亲们巴望国家重建干部,就是希望国家能帮你们把日子过得更好。总书记说,乡亲们巴望国家重建干部,就是希望国家能帮你们把日子过得更好。

习近平春节前夕赴

人民至上,帮助受灾群众是党和政府应该做的事。你们还有什么要求和希望吗?总书记亲切地问。

“没啥要求。党的政策好,我们家的生活没啥问题。就是希望把生活过得更好,把家园建设得更美。”

王宝维的老伴查恩英也脱口而出:“共同努力!”

刘成友 总书记回应道:“你们的希望也就是我们的希望,大家共同努力把幸福生活过得更好。”

重建家园的“加速度”,背后有千万人的辛勤付出,负重前行。举国的守望相助汇聚于此,中华民族的众志成城彰显于此。在村党群服务中心,习近平总书记看了当地“同时间赛跑”的救灾短片,感触良多。

8月23日,抢通了路、电、网三条“生命线”;9月1日,受损学校全部开学;9月15日,损毁田间路全部修复,保障了秋收作业;10月26日,41户乡亲喜迁新居;……

总书记赞许道:“从抗灾、救灾到灾后重建,一系列的工作开展得非常好,我感到欣慰。”

时时放心不下的,始终是人民。战洪水、防疫情、抗地震、化危机、应变局,每一个生命都得到全力护佑。一次次的大战大考,中华民族化危为机、浴火锻造。

祝家沟村,就像中国万千个乡村,炊烟、林木、溪水,鸡鸣狗吠,柴米油盐,岁月静好。村支书兴奋地憧憬着:“开春的时候这里有漫山遍野的梨花、杏花、桃花,可美了。我们还计划发展乡村旅游,春季赏花、秋季摘果。到时候的日子肯定比灾前还要红火。”

一切为民者,则民向往之。村头,乡亲们赶来了。静谧的小山村热闹非凡,有的乡亲笑着笑着红了眼眶。

习近平总书记鼓励大家:“去年全国发生了不少自然灾害,我相信所有受灾地区的恢复重建都会有一个好的效果。我们始终将人民放在心上,人民群众最困难的时候,党和政府就是大家的强大依靠,一定会帮助大家克服困难、重建家园。”

(下转第二版)

新春走基层

□ 本报记者 敖蓉

返乡路上暖意融融

——G1136次务工专列见闻

一年一度的春运热潮如期而至,在外辛苦一年的农民工们陆续踏上返乡之旅。临近春节,记者从广州出发,与700多名湖北荆门籍农民工一起乘坐G1136次务工专列,行进在返乡路上。1月12日6时,广州南站灯火通明,人来人往,与不远处沉浸在黎明夜色中的广州城仿佛两个世界。早起赶路的旅客虽然脸上略带倦意,却掩不住回家的激动心情。

伍华拖着两个行李箱,在安检口排队准备进站。20多年前,奔着“机会多”,他来到了广东务工。只身在外闯荡多年,从打工人到创业者,从机械加工转行搞自动化,无论身份怎样变化,在伍华心里,春节回家的期盼始终如一。

广东是农民工就业大省,规模超4300万人,其中外省农民工达2400多万人。春节前后,是农民工流动频繁、企业招工补员旺盛的时期。广东开行农民工专列至今已近10年,今年还在“南粤春暖”行动中,组织返乡返岗专列30趟,包车300多班次,帮助农民工便捷返乡返岗。

穿行在来来往往的旅客中间,广州南站值班站长钱起龙一直忙个不停。车站为务工人员设置了专用集合点,开通了进站、安检绿色通道。他需要不断地与车站工作人员和志愿者沟通,帮助返

乡人员快速找到乘车指引,进站乘车。

6时32分,G1136次列车驶出车站,开启了7个小时的长途旅程,也拉开了2025年全国各地通过专列包车组织外出务工人员返乡返岗的序幕。

伍华在12车车厢的座位上安顿好,脸上带着几分兴奋。去年12月8日,广州直达荆门的高铁G1136次列车正式开通,伍华一直留意着这趟车的运行信息。正算着日子等待放票时,他看到家乡外出务工人员微信群里传来的好消息:“广州和荆门两地的人社部门携手开通了‘点对点’农民工专列,方便老乡们在春运期间出行。”

“我查了票价,二等座要650元,而务工专列是免费的。在外打工开阔了眼界,有机会我也想力所能及回馈家乡。”这张免费车票,在第一次乘坐返乡专列的伍华心中留下了暖心“印记”。

十几个车厢来回穿梭,跟车护送的荆门市政府副秘书长李亚欧脚步一直没停过。前期,荆门市采取“大数据+铁脚板”的方式,摸清了30.3万名荆门籍在外务工人员基本信息和返乡意愿。“与广东省人社部门、广铁集团对接后,我们决定采取包车的方式,从广州、北京、上海3地开通6趟返乡专列,接送荆门籍在外务工人员免费返乡。”李亚欧说。

高铁一路疾驰,过韶关,经长沙,11

点多驶离武汉。这趟务工专列上,中国结、红灯笼高高挂起,现场写好的春联、福字在旅客手中传递。接过乘务员送来的“家常饭”和归途暖茶,在外务工多年的丁远洲感慨:“在这个车厢里听到的都是家乡话,在外面不管流了多少汗水,这一刻就感觉值了。”

下午1点半,G1136次列车顺利抵达荆门西站,站前广场欢迎仪式上传来欢声笑语。“务工专列实现了‘出家门’‘进车间’‘回家门’无缝对接、全程服务。”李亚欧长长地松了一口气。

下了高铁,追随返乡人员的脚步,记者一路前往荆门市下辖的京山市。这是一座地处大洪山余脉的县级市,外出务工是当地群众实现增收的重要途径。如今,不少外出务工人员返乡创业就业,为家乡发展注入新活力。

去年9月份,创业成功后的丁远洲把公司旗下的箱包厂迁回了老家坪坝镇红阳村。“把厂子迁回来,更多是希望尽一份力,帮助乡亲们增加收入。”

箱包车间里,附近村镇的不少村民都是他的员工。从甘肃张掖嫁到红阳村的赵苗苗是这家企业的质检员。一双巧手麻利地检查箱包里里外外,寻找线头或瑕疵。“在厂里一个月收入5000元,还能照顾孩子,家门口就业太方便了。”赵苗苗说。

导读

防范骗补套补重在严监管 2版

深挖小众文旅需求潜力 3版

走好城乡融合发展之路 4版

大模型身瘦路更宽 5版

促进平台经济持续健康发展 6版

香港展示超级增值人魅力 7版

激活乡村振兴工匠力量 10版

经济论坛

□ 金观平

鼓励自贸试验区持续创新探索

日前召开的全国商务工作会议明确提出,要主动对接国际高标准经贸规则,高水平建设开放平台;推动自贸试验区提质增效和扩大改革任务授权,优化开放平台功能。一系列对自贸试验区的发展部署,对进一步全面深化改革和推进高水平对外开放、激发创新活力等具有重要意义。

目前,全国已设立22个自贸试验区,形成了覆盖东西南北中的改革开放创新格局,作为改革开放的试验田,自贸试验区的重要任务就是进行首创性、集成式探索。首创性

有助于打破常规,为进一步全面深化改革提供新的思路,通过探索,自贸试验区可以形成一批可复制推广的制度创新成果。集成式探索要求系统集成各项改革措施,形成协同效应,要求自贸试验区在实践中注重政策间的衔接配合,确保改革措施相互支撑。

我国提出实施自贸试验区提升战略,要体现出鼓励首创性、集成式探索的要求。重点通过规则、规制、管理、标准等制度型开放,牵引国内相关领域改革,以开放促改革促发展。

对接国际高标准经贸规则,为高水平开放探索新路径。发挥好对接国际高标准经贸规则试点作用,加强规则前瞻性研究,重点在实现货物贸易更高水平自由便利、引领服务贸易创新发展、探索构建跨境数据管理新模式等方面积极试点。进一步扩大市场准入,在外商投资准入和跨境服务贸易领域加大开放压力测试力度,合理缩减自贸试验区外商投资准入负面清单,实施好自贸试验区跨境服务贸易负面清单,不断扩大服务领域自主开放。

持续推进制度创新,为进一步全面深化

改革积累新经验。明确自贸试验区建设的目标定位,围绕贸易、投资、科技创新和产业发展等重点领域,制定实施自贸试验区提升战略相关政策,开展新一轮系统性、集成化改革探索。加大以制度创新为核心的改革探索,深入推进制度型开放,加强改革整体谋划和系统集成。

推动全产业链创新发展,为高质量发展培育新动能。支持有条件的自贸试验区在生物医药、海洋经济、大宗商品贸易等领域开展全链条集成创新。跟踪研究自贸试验区新兴产业,推动科技创新和制度创新双轮驱动,培育发展新质生产力。支持各地因地制宜发挥好辐射带动作用,在支撑中西部地区承接产业转移和引领区域经济发展等方面作出更大贡献。在推动产业发展上加强自贸试验区联动发展,丰富自贸政策应用场景,促进特色产业开放发展和协同布局,在更大范围内实现资源有效配置,壮大现代产业发展新动能。